

Πεπραγμένα Ημερίδας «Αγιοκατατάξεις και σύγχρονοι Άγιοι της Εκκλησίας»

/ [Πεμπουσία](#)



Μέσα στα πλαίσια της λειτουργίας του εγκεκριμένου από τους αρμόδιους Κρατικούς Φορείς Κύπρου και Ελλάδας, Προγράμματος Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Λευκωσίας και της Διεθνούς Ακαδημίας Θεολογικών και Φιλοσοφικών Σπουδών «Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος» της Ιεράς Μητροπόλεως Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης, διεξήχθη με πλήρη επιτυχία την Τρίτη 24 Απριλίου 2018 η Αγιολογική Ημερίδα με κεντρικό τίτλο: «Αγιοκατατάξεις και σύγχρονοι Άγιοι της Εκκλησίας», κατά την διάρκεια της οποίας Καθηγητές των Θεολογικών Σχολών Θεσσαλονίκης, Αθηνών, και του Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, παρουσίασαν τις μελέτες και τις εισηγήσεις τους.



Η Ημερίδα πραγματοποιήθηκε στην κεντρική αίθουσα του Κέντρου Μελέτης του Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας στον Λαγκαδά (Πολυδύναμο Πνευματικό Κέντρο «Αγία Κυράννα») και είχε ως στόχο, όπως σημείωσε στον χαιρετισμό που απέστειλε ο κ. Φίλιππος Πουγιούτας, Πρύτανης του Πανεπιστημίου της Λευκωσίας στην ομιλία του, να δοθεί, η ευκαιρία σε όλους τους ενδιαφερόμενους να κατανοήσουν όσο το δυνατόν καλύτερα το δύσκολο θέμα της αγιοκατατάξεως, το μεγαλείο της θρησκείας μας και της πνευματικότητας της, καθώς επίσης και το πως ο βίος των σύγχρονων αγίων, βοηθά στα μέγιστα στη κατανόηση και στην εφαρμογή της.



Κατά την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου, ανεγνώσθησαν τα Μηνύματα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, και του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Κύκκου και Τυλληρίας κ. Νικηφόρου, ο οποίος και τόνισε μεταξύ των άλλων ότι «η παρουσία των Αγίων δεν περιορίζεται στους πρώτους Χριστιανικούς αιώνες, ούτε στην εποχή των μεγάλων Πατέρων. Η Εκκλησία σε όλη την ιστορική της διαδρομή δεν έπαυσε να αποτελεί εργαστήριο αγιότητας και χώρο παρουσίας Αγίων. Το Άγιο Πνεύμα δεν άφησε αμάρτυρη την παρουσία του και στον σημερινό κόσμο».



»Οι τρεις πρόσφατα αγιοκαταταγέντες όσιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης, Πάισιος ο Αγιορείτης και Ιάκωβος ο εν Ευβοία ο Τσαλίκης, περί των οποίων θα αναπτυχθούν στην ημερίδα αυτή σχετικές εισηγήσεις, είναι γνωστοί και αναγνωρισμένοι από την κοινή συνείδηση του πληρώματος της Εκκλησίας μας ως Άγιοι εδώ και αρκετά χρόνια. Ζουν στην καρδιά και ακούνε την προσευχή πολλών ανθρώπων, τόσο εκείνων που τους γνώρισαν προσωπικά όσο και εκείνων που διαβάζουν για το βίο, τη διδασκαλία και τα θαύματα που επιτέλεσαν και επιτελούν».



»Πλάι σε αυτούς υπάρχουν και αρκετοί άλλοι Γέροντες, όπως ο Αμφιλόχιος ο Μακρής της Πάτμου, ο Φιλόθεος ο Ζερβάκος της Πάρου, ο Σωφρόνιος Σαχάρωφτου Έσσεξ, ο Εφραίμ ο Κατουνακιώτης, αλλά και οι εκ Κύπρου οσιομάρτυς Φιλούμενος και ο αυτάδελφός του ο Ελπίδιος, ο Ηγούμενος της κατεχόμενης τώρα Μονής του Αποστόλου Βαρνάβα Γαβριήλ, που έζησε μετά την εισβολή ως Κυκκώτης ιερομόναχος και χαρισματούχος πνευματικός στο μετόχι του Αγίου Προκοπίου, αλλά και λαϊκοί αδελφοί μας, όπως ο παππούς Παναγής της κατεχόμενης Λύσης και ο Χατζιφλουρέντζος της επίσης κατεχόμενης Μόρφου, που έζησαν μέσα στον κόσμο, αλλά στο πνεύμα και το κλίμα της ησυχαστικής, νηπτικής και φιλοκαλικής παραδόσεως της Εκκλησιάς μας, αποτελούν κάποια από τα σημεία και τις εικόνες του Θεού στην εποχή μας».



Εν συνεχεία χαιρετισμό απεύθυνε ο κ. Χρήστος Οικονόμου, Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, ο οποίος σημείωσε μεταξύ των άλλων ότι «η Αγιότητα αποτελεί τον κύριο στόχο της ανθρώπινης ύπαρξης», ενώ συμπλήρωσε λέγοντας ότι «το επίθετο του αγίου δίνεται ως προοπτική ζωής προς όλους τους βαπτισμένους χριστιανούς, οι οποίοι από άγιοι εν δυνάμει οδηγούνται στην έμπρακτη αγιότητα, ως πορεία προς την αιωνιότητα, και έτσι γίνονται «συμπολίτες των αγίων και οικείοι του Θεού» (Εφεσ. 2,19), με την προτροπή του Θεού «άγιοι έσεσθε, ότι εγώ άγιός ειμι». Η αγιότητα συνεπώς είναι η δυνατότητα και ο προορισμός του ανθρώπου, του άνδρα και της γυναίκας. Γι' αυτό, επειδή ο σκοπός της ζωής των δύο φύλων είναι ο ίδιος, γι' αυτό και η ισοτιμία αποτελεί βασική διακήρυξη του Χριστιανισμού, η οποία ανατρέπει όλα τα κοινωνικά δεδομένα του Ελληνιστικού και Ρωμαϊκού κόσμου, όπου είχε υποτιμημένη τη γυναίκα σε χαμηλά επίπεδα».



Καταλήγοντας τον χαιρετισμό του ο κ. Οικονόμου δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στην προσωπικότητα του προσφάτως κοιμηθέντος αιμνήστου Καθηγητού της Θεολογικής Σχολής Θεσσαλονίκης Αντωνίου - Αιμίλιου Ταχιάου, στην μνήμη του οποίου αφιερώθηκε η σημερινή Επιστημονική Εκδήλωση.



Την κήρυξη και την λήξη των εργασιών πραγματοποίησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης, ο οποίος και εξέφρασε θερμούς λόγους ευχαριστίας προς την Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο και τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο για την αποστολή των χαιρετιστήριων μηνυμάτων τους, καθώς επίσης και όλους τους εισηγητές οι οποίοι προσήλθαν με αγαθή διάθεση για να αναπτύξουν με μεστό και επιστημονικά τεκμηριωμένο τρόπο τα θέματά τους, δίδοντας ταυτόχρονα προς όλους τους συμμετέχοντες απαντήσεις μέσα από τις προσωπικές τους εμπειρίες και συναναστροφές με τους σύγχρονους Αγίους Πατέρες της Εκκλησίας μας.



Στο πρώτο μέρος της ημερίδας, η οποία πραγματοποιήθηκε υπό την άρτια Προεδρεία του Ομότιμου Καθηγητή Θεολογίας κ. Αθανασίου Καραθανάση, πρώτος εισηγητής ήταν ο Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Θεόδωρος Γιάγκου, ο οποίος και ανέπτυξε το θέμα: «Οι Αγιοκατατάξεις στην Ορθόδοξη Εκκλησία», ενώ ο κ. Τρύφων Τσομπάνης, ανέγνωσε την εισήγηση του Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας του Α.Π.Θ. κ. Παναγιώτη Σκαλτσή, που έφερε τον τίτλο: «Αγιότητα και Λατρεία στην Εκκλησία».



Στην Β΄ Συνεδρία, η οποία διεξήχθη υπό την Προεδρία του Προκοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Μιχαήλ Τρίτου, πρώτος εισηγητής ήταν ο κ. Νίκος Νικολαΐδης, Ομότ. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Ε.Κ.Π.Α. και Καθηγητής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, ο οποίος και ανέπτυξε το θέμα: «Σύγχρονοι Άγιοι και Πατέρες της Εκκλησίας», ενώ εν συνεχεία ο κ. Συμεών Πασχαλίδης, Πρόεδρος Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ., και Διευθυντής Π.Ι.Π.Μ. παρουσίασε την εισήγηση του με τίτλο: «Ο όσιος Παΐσιος ο Αγιορείτης, «εις ουδέν των παλαιών αγίων υπολειπόμενος»: πρότυπο αγιότητας και εν Χριστώ αγωγής στον σύγχρονο κόσμο».



Στην Γ΄ και τελευταία συνεδρία της οποίας την Προεδρία ανέλαβε ο Αναπληρωτής Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Απόστολος Κραλίδης, ο Ομότιμος Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. και Καθηγητής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας κ. Ανέστης Κεσελόπουλος παρουσίασε το θέμα: «Ο όσιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης και η παρηγορία του συγχρόνου ανθρώπου», ενώ δεύτερος και τελευταίος εισηγητής υπήρξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σισανίου και Σιατίστης κ. Παύλος, ο οποίος και ανέπτυξε την εισήγηση του με τίτλο: «Ο όσιος γέρον Ιάκωβος Τσαλίκης: Σημείο Θεού στην εποχή μας».



Μετά το πέρας και των τριών Συνεδριάσεων ακολούθησε γόνιμος διάλογος με ερωτήσεις που απεύθυναν οι συμμετέχοντες, μεταξύ των οποίων παρέστησαν εκπρόσωποι της Δημοτικής Αυτοδιοικήσεως, του Στρατού Ξηράς αλλά και Φοιτητές των Θεολογικών Σχολών του Πανεπιστημίου της Λευκωσίας και του Α.Π.Θ., προς τους κυρίους εισηγητές, ενώ την Ημερίδα έκλεισε ο Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας κ. Χρήστος Οικονόμου.